



摇号入学,公平为先

记者观察

摇号还没有开始,部分地市就出现了“家长给一定数量费用即可保证摇号中,如果没有被摇中则退还全部费用或部分费用”的传闻,虽然最后有关部门辟谣称是骗局,但这个问题还是引起了学生和家长的担忧。

对于即将到来的小升初摇号,如何确保全过程公平?成为社会各方关注的焦点。各地必须在摇号机制建设上下功夫,确保报名资格平等、入学机会均等、每个环节透明,杜绝可能存在的暗箱操作。

在报名资格方面,我省规定民办学校招生范围内,本地户籍适龄儿童、少年和依法取得居住证的随迁子女均可报名。同时,每名适龄儿童、少年可报名的民办学校数量也是相同的。这就确保了每个学生,无论家庭背景、学习成绩,都有参与机会。

入学机会方面,政策明确,对于报名人数超过招生计划的民办学校,全部采取电脑随机派位方式招生。随机派位招生由审批地教育行政部门统一组织,不得由学校自行组织。因放弃就读机会产生的空余学位由审批地教育行政部门采取随机派位方式进行补录。这就从制度上保证了报某所学校的每个孩子被摇中的几率是相等的。学生不用再比拼证书,家长不用再比拼房子、人脉等各种资源。

做好各环节的信息公开也至关重要。只有时时处处都有监督的眼睛,才能彻底消除暗箱操作的空间。为此,我省规定摇号全程接受社会监督,随机派位结果即时向社会公开。而及时引入科学有效的第三方监督,同样不可或缺,有的地方已经明确表示,将引入公证机制,并邀请人大代表、政协委员、新闻媒体等全程监督。

除此之外,还需要堵住可以预见的操作“黑洞”。教育行政部门将充分利用学籍管理系统规范民办学校招生,在学籍系统中设置招生计划数,确保招生计划刚性执行;加大学籍监管力度,严禁民办学校违规招收“借读生”,出现人籍分离、空挂学籍等问题;不得为违规跨区域招收的学生和违规转学学生办理学籍转接手续。

针对有家长提出“公办进、民办出”的路径,我省明确民办学校不得借公办学校名义招生,各地教育行政部门将对公办学校参与举办的民办学校,以及公办学校与民办学校以集团校、联盟校等形式开展的合作办学予以严格规范,对违规混合招生、混合编班等行为要坚决予以限期整改。

文/河北日报记者 马利

小升初摇号,能否给择校热降温

□河北日报记者 马利

学生家长 向左走向右走

近期,我省多地相继发布义务教育招生政策,其中变化最大的是民办学校不再拥有提前招生特权,报名人数一旦超过招生计划,将采取摇号方式录取。

对于此前拥有自主招生权、以提前或“秘考”掐尖的一些民办初中来说,这一变化意味着什么?面临小升初的学生将何去何从?新政策对义务教育又将产生什么影响?

作为一名小升初学生家长,石家庄市民王小洁现在最关注的就是小升初摇号政策——在小区业主群里讨论,在单位办公室和同事们议论,在各个家长群、辅导群交流。

王小洁还搜集到一组数据:石家庄初一年级在读生有11万余人,其中2.6万人选择了民办学校。她有些焦虑:“有限的名额,为啥非要摇号呢?该凭本事考,谁考上算谁的!”

为啥非要上民办?王小洁一语中的:“石家庄市比较突出的特点,是优质民办在中考中的表现明显优于公办学校。”而这一现象在我省相当一部分设区市非常普遍。

公办的办学差异由来已久,尤其在初中阶段最为显著。部分民办学校凭借

自主招生选拔生源,经过一段时间的高速发展,成为大家追捧的优质资源。家长们为了把孩子送进这些“牛校”,不得不让孩子延长学习时间、拓展知识深度,增加孩子学习负担。

为此,去年中共中央、国务院发布的《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》中特别提出,对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。

省教育厅相关负责人表示,在操作上,我省按照“谁审批、谁监管”的原则,民办义务教育学校招生入学工作由审批地教育行政部门统一组织实施,报名人数超过招生计划的民办学校,全部采取电脑随机派位方式招生。在招生范围上也进一步明确,

优先满足审批地入学需求后,仍有计划内空余学位的,可以在审批地以外招生,但一般不超出市域范围。

眼见摇号的日子越来越近,家长们也越来越关注。

“除了疫情,现在最着急的就是儿子的小升初。”王小洁是别人眼中的虎妈,养了一个成绩优秀的儿子,“初中非常重要,一定要上最好的。”

可是面对摇号,王小洁心里七上八下,“如果像以前一样有择校考试,凭孩子实力十拿九稳。这一摇号,就全凭运气了。”

“我这些年逼孩子学,就为了考好学校,你现在告诉我,只能凭运气?”王小洁不甘心地道。

“为了拼名校,孩子没有周末和假期,上各种培训班。孩子累,家长也焦虑。这个政策一来,我倒是松了口气。”李艳红也是一位比较拼的妈妈,但是她的拼更多来自于周围的压力。“别的孩子都在学,我们不学,将来优秀的民办学校录取,肯定没有机会。”

面对摇号,李艳红没有王小洁那么反应激烈。“孩子学习的路长着呢,压垮式的学习,哪天厌学了,更得不偿失。”李艳红决定,还是按照孩子的成长规律来培养。“摇号也参与一下,能摇上皆大欢喜,落空了就去片内的公办学校。”

面对家长们不同的声音与期望,省教育厅相关负责人表示,这些年,择校已经形成了惯性,摇号无异于一个急刹车,让一部分家长难以适应。但是随着政策全面落实,效果将一点点显现。

民办学校 失去掐尖生源后的比拼

“今年找我上学的,一个都没敢答应。”老孙是一所民办学校的校长。对于即将到来的摇号,他心里也没底。“一方面是不知道自己还有多大辗转腾挪的空间,另一方面,对于未来的生源水平也充满未知。”

在老孙看来,摇号冲击最大的是民办初中,“小学一年级差距再大,上课都是零基础,没有升学压力。但是初中不一样,经历了小学的比拼,孩子们的学习习惯、知识储备,真是天壤之别。”

这些年,招生成了老孙所在学校的头等大事。他们要筛选出基础扎实、有后劲、好管理的苗子,精心培养,冲击全市中考前10名、100名、500名。

这些苗子是怎么选出来的?

业内人士透露,形式多样,民办初中会在不同的时间组织“秘考”,校园参观、冬夏令营等等。“以前是笔试,后来政策不允许义务教育阶段学校组织考试,但学校还是能找到突破口,加大面试力度,有的跟校外辅导机构合作考试。”

尽管各民办初中生源竞争激烈,考试时间却故意错开,各不干扰,互不干扰,实现筛选“广撒网”。有择校需求的学生,会一所学校接一所学校地去考,只等拿到理想的录取通知,才会进入对口公办学校。

如此消磨学生和家长的考试,却几乎是场场爆满,报名资格都需要“秒杀”。王小洁说,这源于家长们对小升初的重视,“如果孩子能顺利进入几所初中名校,将来进入重点高中就有保障了。”

多位民办小学校长预测,摇号新政实施后,他们学校的优势会被削弱。因为优质生源大概率不会再像过去那样“扎堆”于某所学校了。“从短期看,对民办学校影响很大,失去优质生源,肯定会影响中考成绩。如果不能把学生送进好高中,啥特色教育家长都不会买账。”老孙说。

这些年,由于民办学校能提前掐尖,有

培训机构 推波助澜几时休

“升学与成绩无关了,还有必要让孩子学奥数吗?”暑假即将来临,石家庄市某小学五年级学生家长王鹏举棋不定,“学吧,孩子不喜欢,而且以后小升初跟这可能没多大关系;不学吧,别的孩子都上奥数班,会不会吃亏?”

在石家庄市裕华区一主打数学的培训机构授课点,王鹏发现,受疫情影响,校外培训机构尚未开展线下教学,只有一两位值班人员,前来咨询的家长寥寥无几,报名电话也很少响起。

有业内人士表示,此次民办学校摇号,有望压缩针对小升初招生考试的培训市场。

在省教育厅举办的一场座谈会上,与会的教育行政部门相关负责人、中小学校长分析,在部分民办学校无序招生中,有的校外培训机构发挥了推波助澜的作用。比如对权威信息进行断章取义的“解读”,鼓吹“抢跑”“弯道超车”概念,以偏概全散布一些升学率、分数榜等,不断制造并向家长传递升学焦虑。个别校外培训机构还与民办学校暗中勾结,形成利益链,为民办学校组织考试。

石家庄市知识产权协会副会长范林认为,如果招生新政执行到位,将斩断校外培



5月7日,武汉市第十中学初三年级的学生在上课。新华社记者 王晓摄

容易被校外培训机构“洗脑”“带节奏”。

值得警惕的是,近日社会上一些个人和机构,抓住摇号这一“商机”,自称手里有“内部指标”,可以“保送名校”,大肆宣扬并收取所谓中介费、报名费、赞助费等。

不少家长对记者反映,近期都收到过校外培训机构的小升初“约考”信息。承诺考试成绩优异者可以直升初中名校。

仅5月30日、6月6日,邯郸市教育培训机构就分别举行了所谓的锦玉中学、凌云中学择校考试。据家长介绍,从年前至今,该机构以为各热点学校进行掐尖为名,违规考试20余次,每次约100人。与此同时,该机构还声称可以办理热点学校择校,收取费用。机构负责人张校长曾明确表示,除了民办校外,公立热点中学也可以办理,并明码标价。

无独有偶,6月初,邯郸市复兴区一家房产中介以“有关系、有渠道”为由,向学生家长收取中介费2万至5万元帮办热点学校,承诺“中学、小学都能办”。

针对近期出现的一些人和机构打着优质学校名号进行私自招生的情况,邯郸等地教育局陆续发表声明,提醒广大家长务必提高警惕,不要听信所谓“暗箱操作”的蛊惑和各种违规招生承诺,以免利益受到损害。有关部门也已对这些不法机构介入调查。

以更大力度更实举措更足劲头 进一步把人大工作做实做深做好

(上接第一版)认真贯彻落实党中央和全国人大新部署新要求,积极推动省委决策部署落地落实。要突出工作重点,立法工作坚持质量效率并重,监督工作注重方法和效果,更好发挥代表主体作用,努力打造更多人大工作新亮点。要加强基础建设,确保党的建设有新高

(上接第一版)其中,像王永红这样的建档立卡贫困人口就有306户、811人。

2019年7月,王永红一家作为第二批易地扶贫搬迁户,住进了县城天和小区一套125平方米、三室两厅的单元房。明亮的地板、洁白的墙面、两个独立卫生间,王永红看得出了神。更让她欣喜的是,这里离县医院骑车不到10分钟,这不就是自己心心念念想过的日子嘛。

如今,王永红的生活彻底变了样。儿子经过及时的康复治疗,已经可以拄着拐杖独立行走,还进入了附近的实验小学读书。小区生活样样便利,老人可以帮忙照看孩子。腾出手的王永红专心打理服务站,生意越做越好,月收入也增加到了2000多元。

好事一件接着一件来。经县里协调,王永红在当地的龙头企业用扶贫资金入了股,每年

河北推进石化工业数字化转型

(上接第一版)实现煤、电等主要能源介质流向、消耗的精确计量。建立能源集中监控系统、能源综合管理系统。

提升生产设备运维能力。加快智能检测设备和在线监测技术推广应用,运用分析模型和策略管理,通过对关键过程参数的实时采集和分析,实现预知性检修,有效降低设备故障率,降低设备运维投入。

提高综合管理信息化水平。重点补齐石化工业信息化弱项,打通各业务板块数据流,提高企业综合管理水平。支持企业建设智能仓储物流系统,提高仓储物流管理精

我省340个考点秩序井然

(上接第一版)但它也给了我们经历挫折和磨难的机会,应该是人生的一笔财富。”

据省教育考试院有关负责人透露,与往年相比,今年高考报名人数创下新高,再加上防控新冠肺炎疫情的任务,使考务管理无论在工作量还是在工作难度上都大大增加。例如,每个考点在备用考场之外,都增加了隔离考场,今年全省各地增设考场1500多个。此外,考试工作人员也增加了2万人

企业或平台服务商,以市场化模式探索建设园区整体物流、能源管控平台,实现园区的高效运转,降低企业运营成本。重点推进曹妃甸石化基地、沧州临港经济技术开发区、石家庄循环化工园区建设智慧化工园区。

加强危险化学品数字化监管。强力推进危险化学品“两重点一重大”生产装置、储存设施可燃气体和有毒气体泄漏检测报警装置、紧急切断装置、自动化控制系统等系统建设。2020年底前,涉及“两重点一重大”的危险化学品生产装置、储运设施的安全监测监控系统装备和使用率达到100%,重大危险源安全生产风险监测预警系统建设覆盖率达到100%。

力也大大增加,仅石家庄市就投入警力5000余人次。

上午9时整,高考正式开始,省国家考试考务指挥中心的显示屏上,各考点、考场依次轮流显示:石家庄市栾城中学、秦皇岛第五中学、沧州市南皮县第一中学、廊坊大成第一中学、唐山市迁安一中、邯郸市涉县第一中学……各考场秩序井然,考生奋笔疾书。

7月7日进行的是语文、数学科目考试,7月8日将进行文科(理科)综合和外语科目考试。